

美烏總統會晤 領土仍是最棘手議題

俄烏立場正逐步靠攏 特朗普稱不排除舉行美、俄、烏三方領導人峰會

當地時間 28 日，美國總統特朗普在佛羅里達州海湖莊園與烏克蘭總統澤連斯基舉行閉門會晤。會後聯合記者會上，特朗普表示，結束俄烏衝突的談判已覆蓋「接近 95% 的關鍵議題」，局勢「非常接近達成協議」。

澤連斯基稱希望美國提供最長 50 年安全保障

綜合香港中通社、新華社報道，特朗普表示，頓巴斯地位仍是「一兩個非常棘手的問題」之一，但俄烏立場正逐步靠攏。特朗普不排除舉行美、俄、烏三方領導人峰會，稱若有助於和平進程，自己可能親自訪問烏克蘭。

澤連斯基則形容會談「非常成功」，指美烏就包含 20 項內容的和平框架取得「重大成果」，其中約 90% 已達成一致。他特別指出，美烏在安全保障方面「完全達成一致」，

軍事安排全部敲定，經濟重建計劃進入收尾階段。同時，美歐烏三方就安全機制也「接近達成一致」。

然而，領土問題仍是最大障礙。澤連斯基重申，任何涉及領土的決定都須尊重烏克蘭法律與人民意願，可能通過公投或議會表決方式決定。他承認，烏俄在頓巴斯等地區仍存在「明顯分歧」。

此外，澤連斯基 29 日在接受媒體採訪時說，他在 28 日向特朗普提出希望將美方安全保障期限延長至 30 年、40 年甚至 50 年。

據烏克蘭國際文傳電訊社報道，澤連斯基說，目前結束俄烏衝突的協議草案規定，美國將向烏克蘭提供為期 15 年的安全保障並有可能延長期限。在 28 日烏美代表團進行分組討論時，他向特朗普提出希望將安全保障期限延長至 30 年、40 年甚至 50 年，而特朗

普稱「將予以考慮」。

澤連斯基還表示，如果烏克蘭無法獲得有效的安全保障，俄烏衝突就不會停止，國家戰時狀態就不可解除。

值得注意的是，特朗普明確表示，歐洲將承擔烏克蘭大部分安全保障責任。衝突結束後「俄羅斯將幫助烏克蘭重建」。儘管各方釋放積極信號，但有分析指出，協議能否落地，仍取決於俄方是否接受以當前戰線為基礎的停火方案，以及烏克蘭國內對領土妥協的政治承受力。

馬克龍：將召開「志願聯盟」會議

會前，特朗普先與俄羅斯總統普京通電話，通話長達 1 小時 15 分鐘，雙方形容對話「良好且富有成效」。俄方證實，此次通話由美方提議，核心共識在於：臨時停火只會

延長衝突，必須推動全面政治解決。雙方並約定在特朗普與澤連斯基會談後再次通話。

據報，美烏代表團與英、德及歐盟領導人聯合通話協調立場。美方由國務卿魯比奧、國防部長赫格塞思等高層組成團隊；烏方則包括國家安全與國防委員會秘書烏梅羅夫等人。與此同時，俄美正組建兩個工作組，分別處理安全與經濟事務。

法國總統馬克龍當地時間 29 日凌晨在社交媒體上說，他已與其他幾名歐洲領導人一道，與澤連斯基及特朗普進行了交流；隨後他還與澤連斯基單獨通話。

馬克龍表示：「我們正在烏克蘭安全保障方面取得進展，這對於構建公正持久的和平至關重要。」他還披露，定於 2026 年 1 月初在巴黎召開「志願聯盟」會議，以最終確定每個國家的具體分擔出力方案。

韓國總統府完成遷址 李在明正式在青瓦台辦公

韓國總統李在明 12 月 29 日在原總統府青瓦台正式開始辦公。

韓聯社報道，這是自 2022 年 5 月 9 日前總統文在寅卸任後，現任總統時隔 1330 天回到青瓦台上班。

當地時間 12 月 29 日零時，象徵韓國國家元首的「鳳凰旗」在青瓦台升起，總統辦公室名稱也正式改回青瓦台。在支持者的熱情歡迎下，李在明於 29 日上午 9 時 13 分許乘專車駛入青瓦台。李在明打了一條象徵「團結」的紅白藍相間領帶上班，他在就職宣誓儀式等重要場合也打這條領帶。分析人士認為，此舉意在展現其成為「全民總統」的意志。

韓國政府自 1948 年成立以來，青瓦台一直是歷任總統的官邸與辦公核心場所。2022 年前總統尹錫悅就職後，將總統辦公室遷至龍山國防部大樓。今次李在明重返青瓦台，釋放與尹錫悅政府時期因緊急戒嚴、彈劾等污點纏身的「龍山時代」進行政治切割的明確信號。

香港中通社



中方抗議巴拿馬地方政府強拆華人紀念碑

中國駐巴拿馬大使館 29 日就巴拿馬阿賴漢市市政府強行拆除華人抵巴 150 週年紀念碑一事發表嚴正聲明，表示「極度震驚、強烈憤慨和堅決反對」。

香港中通社報道，據中使館聲明指出，當地時間 12 月 27 日深夜，該市政府在未作任何事前通知，未與華人社群溝通的情況下，不顧現場華僑代表一致反對，悍然動用重型機械拆除位於美洲大橋觀景台的中巴公園及紀念碑。此舉不僅粗暴踐踏了巴拿馬 30 萬華僑華人的集體情感，也嚴重傷害中國人民對

巴友好情誼。中方強調，被拆紀念碑是紀念 1854 年首批華人抵達巴拿馬的重要歷史象徵，承載着華人群體百年來為巴國家建設所作的不可磨滅貢獻，也是中巴友誼的具象體現。

拆除行為無視歷史、漠視文化，與巴拿馬尊重多元、開放包容的傳統背道而馳。

目前，事件已引發巴中央政府高度重視。總統何塞·勞爾·穆利諾公開譴責拆除行動「令人憤慨且不可饒恕」，並要求立即徹查。巴拿馬政府於 12 月 28 日宣佈將立即在原址復原紀念碑，並與文化部及華人社區協調重建

工作。巴政府強調，該紀念碑是擁有 171 年歷史的華人社區文化象徵，其無預警拆除「不能容忍」，重申保護文化權利是國家基本責任。

中方對此表示歡迎，並贊同穆利諾及巴社會各界的正義立場。中使館呼籲巴方盡快落實兩項關鍵措施：一是對事件展開徹底調查，依法懲處破壞歷史文化與社會團結的行為；二是充分聽取華人社群意見，在原址完整修復中巴公園及紀念碑。

同時呼籲廣大巴拿馬華人依據巴法律規定和文化風俗，理性捍衛自身合法合理權益。

日政府擬明夏制定修改「安保三文件」概要方案

專家會議。

圍繞安保相關三文件，首相高市早苗在今年 10 月的施政演說中表示將提前修改。自民黨計劃明年 4 月匯總針對修改的建議，政府將根據建議在明年年底之前制定新的三份文件。

日本政府宣稱，為了盡早根據新三份文件推進防衛力強化，有必要在向編製 2027 年度預算的財務省提交預算申請階段出示一定的大方向。

概要方案將匯總關於太平洋防衛的方式、利用無人機的新戰鬥方法等構想，還可能提出增加防衛費的數值目標。

中國外交部發言人林劍 24 日在例行記者會表示，高市上台短短兩個月，加速推進擴武強軍，推進修訂「安保三文件」及討論修改「無核三原則」，指她不斷試探國際社會底線，暴露出與日本右翼一貫錯誤主張和持續推動「再軍事化」的野心，傳遞出極其危險的信號。

馬杜羅：美國威脅委內瑞拉人民是犯罪行為

日本共同社 29 日引述多名相關人士透露，日本政府為修改國家安全保障戰略等安保相關三份文件，擬明年夏天制定概要方案，已就此展開協調。內容將反映到計劃明年 8 月底提出的 2027 年度預算申請中，目的是增 加防衛費。

香港中通社報道，報道又指，日本政府還考慮將其用於向美國等相關國家進行的說明，就日本強化防衛力的方針謀求理解。還將探討最快明年春季設立修改三文件的相關

工作。巴政府強調，該紀念碑是擁有 171 年歷史的華人社區文化象徵，其無預警拆除「不能容忍」，重申保護文化權利是國家基本責任。

中方對此表示歡迎，並贊同穆利諾及巴社會各界的正義立場。中使館呼籲巴方盡快落實兩項關鍵措施：一是對事件展開徹底調查，依法懲處破壞歷史文化與社會團結的行為；二是充分聽取華人社群意見，在原址完整修復中巴公園及紀念碑。

中國外交部發言人林劍 24 日在例行記者會表示，高市上台短短兩個月，加速推進擴武強軍，推進修訂「安保三文件」及討論修改「無核三原則」，指她不斷試探國際社會底線，暴露出與日本右翼一貫錯誤主張和持續推動「再軍事化」的野心，傳遞出極其危險的信號。

據報道，特檢組在調查過程中確認金建希涉嫌收受多人錢財，涉案金額達 3.7725 億韓元，包括價值約 1.4 億韓元的高價繪畫作品、1,038 億韓元的奢華項鍊等。

中新社

韓國檢方對金建希、尹錫悅等 76 人提起訴訟

負責調查韓國前總統尹錫悅夫人金建希案件的特檢組 29 日發佈最終調查結果，對包括尹錫悅及其配偶金建希等 76 人提起訴訟。

韓國特檢組當天在首爾召開的記者會上說，金建希利用總統配偶身份，輕易收受高價財物，廣泛介入各類人事事務，其行為已達到「賣官鬻爵」程度，嚴重破壞韓國公共製度體系。

據報道，特檢組在調查過程中確認金建希涉嫌收受多人錢財，涉案金額達 3.7725 億韓元，包括價值約 1.4 億韓元的高價繪畫作品、1,038 億韓元的奢華項鍊等。

中新社

印尼一養老院發生火災致 16 人遇難

印尼北蘇拉威西省萬鴉老市一養老院當地時間 28 日晚發生嚴重火災，已造成 16 人遇難。

當地警方說，該養老院 28 日晚上 8 時 36 分左右著火。當地政府派出的三輛消防車於晚上 9 時 30 分左右趕到現場。大火於 28 日深夜被撲滅。萬鴉老市消防局長說，該養老院的住戶多是長者，起火時許多人被困在裡面。當局仍在調查起火原因。

香港中通社

金正恩觀摩

遠程戰略巡航導彈發射訓練

據朝中社 29 日報道，朝鮮 28 日在朝鮮西部海域進行遠程戰略巡航導彈發射訓練，朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩觀摩訓練。

報道說，兩枚導彈沿朝鮮西部海域上空的預定飛行軌道，分別飛行 10199 秒和 10203 秒，後擊中目標。

據報道，金正恩對此次發射訓練評價說，訓練結果清楚顯示朝鮮戰略反擊能力的絕對可信度和戰鬥力。他說，經常檢驗朝鮮核遏制力組成部分的可信度和迅速反應能力且持續顯示其威力，是在受不同安全威脅的當前局勢下負責地行使自衛權和戰爭遏制力。

金正恩表示，朝鮮將一如既往，集中一切力量持續加強和發展國家核戰力。

中新社

三顆伊朗觀測衛星搭乘俄火箭升空

伊朗製造的 3 顆觀測衛星 28 日從位於俄羅斯遠東地區阿穆爾州的東方航天發射場發射升空。

觀測衛星「扎爾法 -2」、「帕亞」和「薩爾 1.5」當天搭乘俄羅斯運載火箭發射升空，抵達距離地球 500 公里的運行軌道。這些衛星使用壽命約 5 年，能夠生成最小 3 米分辨率的衛星圖像，可應用於水資源管理、農業和環境等領域。

其中，150 公斤重的「帕亞」是伊朗迄今部署的最重衛星。據伊朗伊斯蘭共和國通訊社報道，「帕亞」是伊朗最先進的國產成像衛星，能夠運用人工智能技術增強圖像清晰度。

新華社

伊朗外長與沙特

阿聯酋外長分別通話討論也門局勢

肯定，強調將「共同推動雙方關切的問題」。

聲明稱，針對也門南部近期事態，阿拉格齊呼籲地區各方努力維護也門主權和領土完整，繼續在「持久、積極的民眾抵抗運動」框架下開展行動。

民調機構達塔維瓦發佈的最新調查結果顯示，如果美國對委發動軍事打擊，90% 的受訪者明確表示反對。針對美國總統特朗普關於「委的石油及財富屬於美國」的說法，97% 的受訪者表示反對。針對美國將委列為所謂「外國恐怖組織」的做法，90% 的受訪者表示無法接受。對於美國威脅對委實施海上封鎖，92% 的受訪者表示反對。

數月來，美方以打擊「毒品恐怖主義」為由，在委內瑞拉附近加勒比海域部署大規模空軍兵力，迄今在加勒比海和東太平洋擊沉約 30 艘美方稱之為「販毒船」，造成逾百人死亡。委內瑞拉多次指責美國意圖通過軍事威脅在委策動政權更迭，並在拉美進行軍事擴張。

聲明還稱，伊朗譴責以色列對黎巴嫩的襲擊，呼籲國際社會制止此類行為。

聲明表示，費薩爾在通話中指出區域合作在緩和緊張局勢方面的作用，強調地區國家間持續對話與合作對維護和平與穩定的重要性。

聲明稱，阿卜杜拉在通話中概述了阿聯酋為緩解也門緊張局勢所作努力，強調維護也門及該地區和平與穩定的重要性。

伊朗外交部 29 日發表另一份聲明稱，阿拉格齊當地時間 28 日下午與費薩爾通電話，雙方討論了伊朗與沙特「不斷發展的雙邊關係」。

伊朗外交部聲明報道稱，阿拉格齊與阿卜杜拉在通話中對兩國「日益密切的雙邊關係」表示

土耳其在反恐行動中擊斃 6 名「伊斯蘭國」恐怖分子

當地時間 12 月 29 日，土耳其警方及安全部隊突襲了「伊斯蘭國」恐怖分子藏匿的一處房屋，並與之交火，共有 3 名警察在行動中不幸身亡，還有 8 名警察和 1 名安保人員受傷。

土耳其總統埃爾多安對遇難的警察表示哀悼，並承諾土耳其將以「堅定、多方面、毫不妥協的方式」打擊一切形式的恐怖主義活動。

耶爾利卡亞表示，在過去約一個月的時間內，土耳其政府在針對「伊斯蘭國」恐怖分子開展的行動中已經逮捕了 138 名嫌疑人，並對其中 97 人提起訴訟。

土耳其其於 2013 年正式將「伊斯蘭國」列為恐怖組織。近年來，「伊斯蘭國」多次在土耳其境內策劃襲擊，土政府持續開展反恐行動，打擊該組織相關網絡。